

# НИЖЕГОРОДСКІЯ ВѢДОМОСТИ

Губ.

(ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ)

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА, ВЫХОДИТЪ ПО СРЕДАМЪ.

## ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на неофициальную часть „Нижегородскихъ Губ. Вѣдомостей“ въ Нижнемъ-Новгородѣ, съ доставкой и пересылкой въ другіе города: 4 р. за годъ и 2 р. 50 к. за полгода.

Подписка принимается въ типографіи губернскаго правленія, у г. нижегородскаго полиціймейстера и у гг. уѣздныхъ исправниковъ.

За помѣщеніе частныхъ объявленій взимается: впереди текста 20 к., позади текста 10 к. со строки пегита, въ одну колонку, за одинъ разъ. Въ розничной продажѣ за № неоф. части 10 к., а вмѣстѣ съ оффиц. частью 20 к.

# № 6.

Телефонъ редакціи и типографіи № 330

Статьи и корреспонденціи, присылки въ редакцію, должны быть на подписи и съ адресомъ автора.

Статьи, присланныя безъ обозначенія условій, считаются бесплатными. Всѣ же прочія — оплачиваются соответствующимъ гонораромъ.

Статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются.

Статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію и казенію.

Личныя объясненія съ редакторомъ ежедневно (кроме праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. для въ редакціи „Нижегород. Губ. Вѣд.“ въ Кремлѣ, въ зданіи губернской типографіи.

ВЫШЛО ВЪ СВѢТЪ И ПОСТУПИЛО ВЪ ПРОДАЖУ

НОВОЕ ИЛЛЮСТРИРОВАННОЕ ИЗДАНИЕ

ГУБЕРНСКАГО ПРАВЛЕНІЯ

# „НИЖЕГОРОДСКІЙ КРАЙ“

НАСТОЛЬНАЯ СПРАВОЧНАЯ КНИГА

НИЖЕГОРОДСКОЙ ГУБЕРНІИ

на 1900 годъ.

Книжка состоитъ изъ слѣдующихъ отдѣловъ: Святцы и общекалендарныя свѣдѣнія, справочный отдѣлъ, статистика, исторія, этнографія мѣстнаго края, Адресъ-Календарь Нижегородской губерніи.

Текстъ иллюстрированъ видами Н.-Новгорода и нѣкоторыхъ мѣстностей губерніи.

Къ изданію приложены карта губерніи и планъ Н.-Новгорода и ярмарки.

Объемъ книжки около 20 печатныхъ листовъ, т.-е. свыше 500 страницъ.

Цѣна 1 руб.

## Содержаніе № 6.

Вѣсти изъ столицъ.

Два циркуляра попечителя харьковскаго учебнаго округа.

XXXV очередное губернское земское собраніе.

Засѣданіе ниж. городской думы 27 января.

Н. П. Мельниковъ (некрологъ).

Хроника.

Театръ и музыка, А. С.—ва.

Корреспонденціи: Сормово, Балахнинскій уѣздъ,

Арзамасъ, Лукояновъ, Ардатовъ.

Сельско-хозяйственный отдѣлъ: Садовый и пчеловодный календарь на февраль.

Меридусъ. (Очеркъ).

Вѣсти изъ волжско-камскаго края: (Кострома,

Ярославъ, Казань, Симбирскъ, Самара, Царицынъ,

Астрахань).

Картофельно-терочные заводы въ костромской и ярославской губ. Н. П. С.

По Россіи. (Чита, Харьковъ, Черниговъ, Ковно,

Одесса, Иркутскъ).

Разныя извѣстія.

Открытія, наука, искусство.

Война англчанъ съ бурами.

Объявленія.

Фельетоны: Стихотвореніе И. С., „Изъ далекаго дѣтства“.

(Изъ восп. о Лысковскомъ дух. училищѣ).

Оковчаніе. М.—ю, „Счастье“, (разсказъ) А. Бу-

дищева, Изъ провинціальной жизни, Н.

## ВѢСТИ ИЗЪ СТОЛИЦЪ.

26 января. Въ церкви дворца великой княгини Ксеніи Александровны состоялось святое крещеніе князя Никиты Александровича.

— Объявлены Высочайшія повелѣнія— первое: окончательнымъ срокомъ для обмѣна государственныхъ кредитныхъ билетовъ 25-ти руб., 10 руб. и 5 руб. достоинства и 100 р. билетовъ, выпущенныхъ на основаніи Высочайшаго указа 13 февраля 1868 г., назначается 31 декабря 1901 г.; второе: о допущеніи безплатнаго провоза каменнаго угля для надобности желѣзныхъ дорогъ.

— 26 января, какъ сообщаетъ „Нов. Вр.“, слушался въ государственномъ совѣтѣ проектъ объ учрежденіи главнаго управленія торговли и промышленности. По проекту, въ вѣдѣніе управленія входитъ изданіе новыхъ облегченныхъ правилъ для устройства фабрикъ и заводовъ, изданіе новыхъ правилъ о благоустройствѣ, объ установленіи законныхъ отношеній между хозяевами и рабочи-

ми, о ремеслахъ и мелкой промышленности, знаніе новыхъ законовъ для биржи, акціонерныхъ обществъ, о регистраціи и отчетности торгово-промышленныхъ предпріятій въ связи съ организаціей классовъ бухгалтеріи, торговыхъ приказчиковъ, преобразование коммерческихъ судовъ и законовъ о конкурсахъ и торговой несостоятельности, о товариществахъ, торговыхъ сдѣлкахъ, о доверенныхъ, агентахъ, коммиссионерахъ, упорядоченіе торговли сырьемъ параллельно съ обсужденіемъ интересовъ землевладѣльцевъ и желѣзнодорожнаго дѣла, учрежденіе высшихъ коммерческихъ учебныхъ заведеній, организаціи на болѣе широкихъ и систематизированныхъ началахъ промышленно-техническихъ школъ, художественно-промышленнаго образованія и счетоводства, коренная реформа мореходныхъ учебныхъ заведеній, реформа таможеннаго тарифа и заключеніе новыхъ международныхъ коммерческихъ договоровъ, улучшеніе условій отпуски изъ Россіи сырья и омакомленіе востока съ русской мануфактурой.

— Начальницы, классныя надзирательницы и учительницы женскихъ гимназій и прогимназій получаютъ въ настоящее время пенсію въ размѣрѣ 160 руб. въ годъ за 25 лѣтъ службы, причѣмъ размѣръ пенсіи опредѣляется не должностью, а званіемъ домашней учительницы. Въ настоящее время министерство народнаго просвѣщенія, по соглашенію съ министерствомъ финансовъ, вноситъ въ государственный совѣтъ представленіе объ увеличеніи размѣра пенсіи съ тѣмъ, чтобы начальницы гимназій получали за 25 лѣтъ службы 500 руб. въ годъ, начальницы прогимназій—400 руб., классныя надзирательницы и учительницы—300 р.; прежнюю службу рѣшено засчитать въ выслугу лѣтъ на пенсію.

— Въ виду повторяющихся случаевъ кражъ изъ сельскихъ церквей, по отдѣльнымъ епархіямъ состоялось распоряженіе, чтобы входныя двери съ колокольной, имѣющей непосредственную связь съ церковью, находились въ неслужебное время на запорѣ и чтобы ключи отъ нихъ хранились у священника.

— Въ видахъ устраненія значительнаго замедленія телеграфной корреспонденціи, главное управленіе почтъ и телеграфовъ рѣшило въ текущемъ году подѣлать дополнительные проволы на многихъ линияхъ и провести нѣсколько новыхъ линий. На это ассигновано 1 милл. рублей.

— Вслѣдствіе размножившихся въ послѣднее время всевозможныхъ „распродажъ“



(Продолжение будет).

## Засѣданіе нижегородской городской думы 27 января.

Въ засѣданіи городской думы 27 января однимъ изъ главныхъ докладовъ былъ докладъ о переоцѣнкѣ городскихъ недвижимыхъ имуществъ. Въ общихъ чертахъ съ этими имуществъ мы уже знакомы, а теперь только приведемъ общія основныя положенія, выработанныя и рекомендованныя думѣ для опредѣленія доходности имуществъ и тѣхъ данныхъ, которыя относятся къ практическому осуществленію работъ по переоцѣнкѣ недвижимыхъ имуществъ въ городѣ.

случай несомнѣнно. Означенныя работы, однако, оказывали бы гораздо большее влияние, если бы въ нихъ присоединить и землечерпашную пашню. Засылка пашней землечерпашной пашней сдѣлала бы ихъ гораздо устойчивѣе и кромѣ того въ значительной степени ускорила бы разрывку русла. Въ вѣдѣніи этого макарьевское уѣздное земство постановило ходатайствовать предъ министерствомъ путей сообщенія объ ассигнованіи вѣдѣнію суммъ на расчистку русла р. Ветлуги въ нынѣшнемъ году и о командированіи въ распоряженіи участкового инженера на р. Ветлугу землечерпашной машины малыхъ размѣровъ. Къ оному макарьевское земство постановило ходатайствовать объ ежегодной постановкѣ волжскаго землеса для расчистки устья р. Ветлуги во время спада водъ. Кромѣ этого макарьевское земство просило глумъ этого макарьевское земство просило губернскаго собранія поддержать его ходатайство предъ министерствомъ путей сообщенія, съ тѣмъ губернскаго собранія согласилось и постановило поддержать это ходатайство.

Уважаемо ходатайство лысковскаго общества вспоможенія бѣднымъ о назначеніи ему и впредь, несмотря на предстоящее его причисленіе къ вѣдѣнію Императрицы Маріи, ежегоднаго пособия въ 288 руб., выдаваемого ему губернскимъ земствомъ съ 1891 года.

Позаимствованія изъ общественныхъ продовольственныхъ капиталовъ на открытіе общественныхъ потребительскихъ лавокъ о чемъ просило земство, не дозволены министерствомъ внутреннихъ дѣлъ, такъ какъ означенныя капиталы должны удовлетворить только продовольственные и семейныя нужды населенія, а открытіе потребительскихъ лавокъ сопряжено съ немалымъ рискомъ.

Рѣшено возбудить вновь ходатайство о включеніи председателей уѣздныхъ земскихъ управъ въ составъ училищныхъ совѣтовъ.

На постройку народнаго театра въ Нижнемъ-Новгородѣ, вмѣсто просимыхъ комитетомъ народныхъ театровъ общества распро-

9 лѣтъ. Впрочемъ, Костя не осуждалъ за это родныхъ, хотя жизнь у сапожника его пугала чрезвычайно. Но что дѣлать? Онъ пререкрасно сознавалъ, что онъ въ семьѣ лишній ротъ, который нужно поскорѣе събить и что его никто не любитъ, кромѣ бабушки. А бабушка тоже никто не любитъ, она тоже лишній ротъ, такъ какъ отъ старости она неспособна къ работѣ. Она еде ходитъ.

Кромѣ того она ласкама и воровка. Такъ по крайней мѣрѣ бабушку зоветъ ея дочь, а его, Костина, мать. И это правда. Всю весну бабушка, чувствующая себя впроголодь, воровала у куръ яйца и свое воровство сваливала на собаку, Лыску. Бабушка выдавала себя тѣмъ, что громче всѣхъ всегда ругала Лыску за это и даже швыряла въ нее польнями. Въ концѣ-концовъ Костинъ отецъ собственноручно повѣсилъ Лыску, чтобы бабушкѣ не на кого было сваливать свои грѣхи.

Все это пришло въ голову Кости, когда онъ вышелъ изъ покосившейся хаты отца.

Его отецъ впрочемъ не родной ему отецъ. Мать родила Костю, когда она была дѣвушкой; поэтому-то она и не любитъ его, такъ какъ онъ не принесъ ей ничего, кромѣ позора. А замужъ она вышла всего нѣсколько лѣтъ тому назадъ, когда Костя могъ уже играть въ лошади, за вѣдова бондаря, у котораго есть свои дѣти и которому по этой причинѣ любить Костю не къ чему. Да бондарю и некогда заниматься такими дѣлами, такъ какъ онъ вѣчно долженъ думать о томъ, чѣмъ бы заткнуть ненасытные рты своего семейства. Эти вѣчныя заботы и нужда сдѣлали

бондаря и его жену злыми, сварливыми и раздражительными, и они вѣчно пилить Костю и бабушку. Въ особенности же достается Костѣ, котораго нерѣдко колотятъ. На каждомъ мѣстечкѣ его худенькаго тѣла всегда сидитъ нѣсколько колотушекъ. А разъ бондарь билъ мальчика такъ жестоко по худенькому личику и по курчавой русой головкѣ, что надо удивляться, какъ ребенокъ не сдѣлался идиотомъ. Эти ужасныя побои обрушились на голову Кости за то, что мальчикъ какъ-то разъ пожелалъ сварить уху изъ головастики. Для этой цѣли зажегъ у сельскаго гумна костеръ, а вмѣсто кастрюли воспользовался новымъ картузомъ бондаря, стоимымъ 63 копейки. Въ картузъ мальчикъ налилъ воды, въ воду и запустилъ головастики. Впрочемъ, попробовавъ своей ухи мальчикъ такъ и не пришелъ; у костра его накрылъ бондарь, и бабушка принесла Костю съ гуменъ полумертваго.

Костя припомнилъ и это, присвѣвъ на заваленкѣ у хаты и скорбно поглядывая за рѣку грустными глазами. Собственно, онъ долженъ былъ бы радоваться отсутствію родителей; въ такія минуты онъ всегда чувствовалъ себя спокойнѣе. Но сегодня весь вечеръ его сердце томилось и мучилось; его пугала будущая жизнь въ ученикахъ у сапожника, и онъ все глядѣлъ за рѣку, грустный и молчаливый, погруженный въ свои думы. Только на минуту уличная жизнь пригородной деревушки оторвала мальчика отъ его думъ. Мимо Кости прошелъ его товарищъ Гришка, сынъ мѣдника, и сказалъ ему сплывмъ недѣтскимъ голосомъ:

ду по контрактамъ, дадутъ оцѣночной комиссіи возможность опредѣлить размѣръ доходности, падающей на каждую квадратную сажень оцѣняемаго имущества, а среднія суммы этого размѣра послужатъ основаніемъ для опредѣленія оцѣночной нормы валовой доходности недвижимыхъ имуществъ въ той или другой мѣстности города. Таковыя оцѣночныя нормы будутъ первыми и ближайшими мѣриломъ при оцѣнкѣ имуществъ, заимствуемыхъ самими владѣльцами, а также имуществъ, сдаваемыхъ въ аренду безъ контрактовъ. Эти же оцѣночныя нормы послужатъ для оцѣночныхъ претяженій, уклоняемыхъ при оцѣнкѣ въ сторону чрезвычайнаго повшенія или пониженія оцѣнки имущества безъ уважительныхъ причинъ къ этому (вѣхность или сырость зданий, высота ихъ, отбѣлка и т. п.), каковыя причины по необходимости будутъ отмѣчаться цѣновщиками въ оцѣночныхъ вѣдомостяхъ, чего нѣтъ совершенно не дѣлается. Наконецъ, эти же оцѣночныя нормы въ случаѣ жалобъ на ненормальность или неравномерность оцѣнокъ послужатъ болѣе или менѣе твердымъ основаніемъ для сужденія объ уважительности или несправедливости жалобъ, между тѣмъ какъ въ настоящее время обычная смычка дѣловиковъ на сравненіе спорной оцѣнки съ оцѣнкою другихъ владѣній не поддается какому-либо контролю и арендуетъ правильности сужденія въ каждомъ отдѣльномъ случаѣ. Въ виду изложенныхъ соображеній проектируется ввести правило объ обязательномъ измѣреніи оцѣняемыхъ имуществъ, объ исчисленіи размѣра доходности, падающей на каждую квадратную сажень, и о выводѣ среднихъ оцѣночныхъ нормъ валовой доходности жилыхъ, промышленныхъ или торговыхъ помѣщеній по мѣстностямъ города, опредѣляемыхъ оцѣночной комиссіей, сообразно съ собраннымъ матеріаломъ по ея усмотрѣнію.

Расходы на исполненіе всего оцѣночнаго дѣла комиссія опредѣляетъ въ суммѣ не менѣе 12,800 руб., которые распределяются

— Коська, а Коська, скажи: ты солдатъ Костя сказалъ: солдаты же солдаты.

Гришка отвѣтилъ ему съ хриплымъ хототомъ:

— А ты кошкниъ братъ! и побѣжалъ въ прыжку цыльной улицей, мелькая загорѣлыми ногами.

Эта фраза разсердила Костю; внезапно ему захотѣлось отпарировать насмѣлку товарища одной изъ тѣхъ уличныхъ остроумствъ и неурисойностей, которыхъ онъ зналъ тысячи. Однако долго онъ не находилъ въ своей памяти ничего подходящаго и наудачу онъ пустился въ догонку:

— А я не хочу и тебѣ въ ротъ заколочу!

Такой отвѣтъ совершенно его удовлетворилъ, и онъ снова погружился въ свои думы. Вскорѣ затѣмъ, уложивъ троихъ дѣтей бондаря спать, всѣхъ на одну постель, изъ хаты выпозада и бабушка. Она присѣла на заваленкѣ рядомъ со своимъ и сначала долго, что-то жевала своими губами. Вѣроятно, она только что съѣла чего-нибудь потихоньку отъ всѣхъ, такъ какъ часто она продѣлывала это, сгорбившись гдѣ-нибудь въ углу и лакомясь огурцомъ, морковью или рѣпкою, которые доставала изъ необъятныхъ кармановъ своей вытертой юбки. Затѣмъ она вытерла синія губы рукавомъ льняной кофты и сказала съ апатичнымъ взоромъ:

— Лыску удавили,—ворона околѣла. Воронѣ яйца гашагы! А воронъ, э-э, Царица Небесная, всѣхъ воронъ имъ, Костенька, не перестрѣлять!

Она вздохнула, сососала губы, поникла

сдѣвающимъ образомъ: на содержаніе четырехъ членовъ оцѣночной комиссіи по выборамъ (жылованыя вмѣстѣ съ разбѣдными) по 1500 руб. каждому, а всего 6000 руб.; на содержаніе волонтерскихъ помощниковъ членовъ комиссіи, спеціалистовъ, счетчиковъ, канцелярій, типографскаго, переписныхъ и другія издержки 6800 руб.

Что касается до срока, въ который должна быть произведена общія оцѣнка всѣхъ недвижимыхъ имуществъ, то комиссія находитъ возможнымъ, на основаніи данныхъ опыта другихъ городовъ, опредѣлить болѣе или менѣе точно лишь срокъ полнаго собранія матеріаловъ для оцѣнки, а именно въ 4½ мѣсяца, полагаемъ на каждого члена комиссіи по 12 недвижимыхъ имуществъ на рабочей день изъ общаго числа имуществъ до 4000. Необходимое же время для подготовительныхъ работъ, разработка матеріала въ составленіи окончательнаго оцѣночныхъ нормъ и оцѣночной таблицы, по предположенію комиссіи, потребуетъ не менѣе 3—4 мѣсяцевъ.

Думѣ были предложены на утвержденіе два вопроса: угодно ли утвердить изложенныя въ докладѣ предположенія комиссіи, а также правила о переоцѣнкѣ имуществъ въ Нижнемъ и угодно ли ассигновать 12,800 р. на расходы по исполненію всего оцѣночнаго дѣла.

Дума утвердила оба вопроса въ положительномъ смыслѣ.

Далѣе было доложено думѣ, что ея ходатайство о разрѣшеніи займа въ Николаевскомъ городскомъ общественномъ банкѣ въ суммѣ 30 тысячъ рублей для увеличенія оборотныхъ средствъ городского ломбарда съ погашеніемъ въ теченіе 10 лѣтъ министерствомъ финансовъ, призвано заслуживающимъ удовлетворенія. Далѣе въ докладѣ было указано, чтобы расходы по заключенію указанного займа были отнесены на счетъ городского ломбарда. Дума согла-

на грудь сфрозеленнымъ лицомъ и закрыла глаза. Черезъ минуту она однако открыла ихъ и сказала:

— А я, Костенька, сонъ видѣла.

Костя хорошо зналъ, что бабушка можетъ закрыть глаза на минуту и увидитъ въ это время сонъ, который не перескажешь и въ три часа. И онъ спросилъ:

— Какой, бабушка, сонъ?

Сонъ на этотъ разъ оказался короткимъ; бабушка отвѣчала:

— Будто сижу я, Костенька, въ булочной, и воздухъ, э-э, Царица Небесная, сладкій, разслаждѣлъ!

И съ тѣмъ же апатичнымъ взоромъ она добавила:

— А тебѣ, Костенька, у сапожника смерть будетъ!

Бабушка ближе придвинулась къ внуку,

погладила его рукой по волосамъ, похожимъ на ковыль, и стала говорить, посасывая синія губы.

— Плохо наше дѣло, Костенька,—говорила она апатично,—э-э, Царица Небесная! Запряжеть тебя сапожника въ хомутъ, заколотить, зашнуровать, заругать. Будешь ты воду носить, кадушки съ капустой возить, ребятинекъ нянчить. А ласка,—отъ кого ласка? бабушки-то, вѣдь, не будетъ! Э-э, Царица Небесная, смерть куда лучше! Ангелы любить дѣтей, ласкаютъ дѣтей, крылышками имъ свѣтятъ, по саду райскому съ ними гуляютъ. А въ раю радость и цѣны; птицы золотыя порхаютъ, цвѣты лазоревые дѣвуть, дымъ кадильный, какъ туманъ, вьется. Э-эхъ, Царица Небесная, такъ бы и не ушла!

силась съ докладомъ городской управы и утвердила.

Гласный С. В. Шарбаковъ былъ сдѣлать докладъ о его пребываніи на сѣздѣ электротехниковъ въ Петербургѣ. Гласный заявилъ, что онъ подписывалъ типъ электрической станціи для Нижлага. Наиболѣе подходящій типъ—станція въ Царскомъ Селѣ, о которой и были имъ сдѣланы подробныя сообщенія. Что касается цѣны, то она простирается отъ 1,8 до 2,2 коп. за генераторъ-часъ въ Петербургѣ, а въ Ростовѣ-на-Дону отъ 1 до 2 коп.

По предложенію городского головы сообщеніе С. В. Шарбакова занесено въ протоколъ засѣданія.

## † Н. П. Мельниковъ.

(Некрологъ)

Въ ночь съ 13-го на 14-е января около 2 ч. ночи, скончался, отъ аневризма аорты, въ Гроднѣ Николай Павловичъ Мельниковъ.

Поконный происходилъ изъ дворянъ нижегородск. губ., сынъ извѣстнаго писателя Мельникова, Павла Ивановича, писавшаго подъ псевдонимомъ Андрея Петерскаго; родился въ 1856 году, окончилъ курсъ въ московскомъ пѣхотномъ училищѣ; послѣдовательно служилъ въ 1-мъ лейбъ-грендерскомъ, 6-мъ грендерскомъ таурискомъ, въ лейбъ-пѣхотномъ Боролинскомъ полкахъ, при чемъ во время службы въ послѣднемъ за храбрость, оказанную во время ночныхъ рекогносцировокъ въ русско-турецкой войнѣ, получилъ зв. св. Георгія 4-й ст.; за эту же кампанію имѣлъ бронзовую медаль; затѣмъ, также за отличіе въ дѣлѣ, выказанное 18-мъ доскимъ казачьимъ полкомъ съ черкесами, въ качествѣ ординарца, награжденъ офицерскимъ званіемъ. Окончилъ въ чинѣ подпоручика, Н. П. въ 1884 г. поступилъ въ тульское отдѣленіе госуд. банка, а въ 1889 г.

Такъ говорила старуха, и ужась передъ будущей жизнью все болѣе и болѣе овладѣвалъ сердцемъ ребенка.

Долго бабушка и внучекъ сидѣли на заваленкѣ, уныло переговариваясь о томъ, что ожидаетъ мальчика. При этомъ все сфрозеленное лицо бабушки выражало такую безграничную апатію, такую безконечную скуку, что отъ всей ея фигуры какъ будто уже пахло могилкой. А темные и большіе глаза Кости сияли такой-же безконечной скорбью. Они оба были худы и отъ ихъ одежды, навсѣвъ простиранныхъ и истлѣвшихъ, вѣяло безысходной нуждой. Вѣяло тою же нуждой и отъ хаты, которая, какъ дряхлая и убогая старуха, стояла за нѣзъ спинами вся разохшаяся, съ покорожденной крышей, обросшей по швамъ мохомъ.

И всѣ трое—и хата, и люди—жалкой картиной вырисовывались на синемъ фонѣ вѣчера и производили унылое впечатлѣніе.

Порой бабушка и внучекъ прекращали бесѣду и молча смотрѣли вдаль. Прямо передъ ихъ глазами за узенькой рѣченкой смирно лежалъ въ лошнѣй маленькой городишко; малиновыя тучи горѣли надъ городомъ, освѣщая крыши домовъ, въ то время, какъ узкія улицы уже погружались во мракъ и походили на темныя русла овраговъ. Тучи горѣли и въ рѣчкѣ, и сѣла подъ кручей, тихая вода была окрашена въ малиновый цвѣтъ и походила на потокъ крови. И эти черныя ленты овраговъ и малиновыя пятна крови тоже наводили уныніе.

Между тѣмъ, поглядывая подъ говоръ бабушки на унылыя картины заката, Костя дѣ-

дательство, председатель управы В. В. Хаюшинскій сказалъ, что женское образованіе—святое дѣло, лучший путь культуры.

Ходатайство г. жи Яковской объ открытіи базара въ ея имѣніи, близъ „Сейма“, отклонено.

Ходатайство вдовы священника, Троицкой, о пенсіи за службу ея мужа сельскимъ учителемъ отклонено, а выдано лишь единовременное пособіе въ 40 руб.

Отклонены также ходатайства арзамаскаго земства о пенсіи учительницѣ Доброхотовой, какъ несогласное съ пенсионнымъ уставомъ, и ходатайство учителя Кабанова о зачетѣ ему службы въ министерскомъ училищѣ въ земскую.

Бывшему секретарю арзамаскаго земской управы Сивохану назначено единовременное пособіе въ 200 руб., а отклонено ходатайство объ усиленной пенсіи.

Разрѣшено открытіе базара въ д. Вѣдѣ, макс. у.

По докладу о центральномъ банкѣ въ Москвѣ для учрежденія мелкаго кредита по проекту Императорскаго московскаго общества сельскаго хозяйства собраніе согласилось съ заключеніемъ губернской управы, которая высказалась о проектѣ съ полнымъ сочувствіемъ принципиально.

Собраніе единогласно постановило выразить преемственному Владимію, епископу нижегородскому и арзамаскому, благодарность собранія за содѣйствіе по вопросу объ обязательномъ устройствѣ при монастыряхъ нижегородской епархіи,—оранскомъ, дивлевскомъ, повневскомъ и при кутузковской общинѣ врачейскихъ пунктовъ.

Въ 1899 году министерствомъ путей сообщенія были отпущены средства на углубленіе русла р. Ветлуги, и произведенными работами сообщеніе по р. Ветлуги было улучшено. Хотя опытною одной навигаціи, особенно въ виду поздняго начала работъ и необычайнаго весенняго паводка, трудно опредѣлить пользу, принесенную произведенными работами, но значеніе ихъ во всякомъ

лишь на Лысой и Оленьей горѣ и по большой дорогѣ.

Живы еще вѣкоторые изъ бывшихъ моихъ начальниковъ и наставниковъ и да простятъ мнѣ краткость и поверхностность замѣтокъ о самомъ, казалось бы, главномъ дѣлѣ училища, объ учебномъ дѣлѣ. Не хочу я подъ этимъ умалчаніемъ скрыть что либо не выгодное для нихъ; напротивъ, общій фонъ тогдашняго училища строился на мнѣ въ привлекательныхъ, симпатичныхъ образахъ. Званіе старой школы шаталось въ самыхъ основахъ, занималась заря новой жизни; мы вступали въ преддверіе новой школы.

М—Я

## СЧАСТЬЕ

(Рассказъ).

Костя, худенькій и блѣдный мальчикъ съ скорбными глазами вышелъ изъ хаты и робко присѣлъ на заваленку. Отецъ и мать Кости ушли въ городъ за рѣку. Было еще не поздно, солнце не закатывалось. Городъ находился всего въ полверстѣ отъ той пригородной деревушки съ десятью дырявыми дворниками, гдѣ жили мать и отецъ Кости: тѣмъ не менѣе она должны были возвратиться скоро—мальчикъ хорошо знаетъ это. Онъ хорошо знаетъ также, что они пошли въ городъ затѣмъ, чтобы пристроить его въ ученики къ сапожнику Милкину, несмотря на то, что мальчику исполнилось всего только

уже состоит чиновником особых поручений при нижегородском губернаторе, в 1895 г. Н. П. оставил штатскую службу и вскорѣмъ выдѣл его служащимъ по вольному найму въ качестве помощника дѣлопроизводителя гродненскаго губ. являнаго управленія. Къ этому приблизительно времени относится и начало участія покойнаго въ Губ. Вѣд., въ которыхъ онъ помѣщаетъ свои беллетристическія вещицы, разныя замѣтки на злобу дня, а также театральныя рецензіи, въ которыхъ проявилъ себя искреннимъ любителемъ драматическаго искусства и безпристрастнымъ критикомъ его исполнителей. Впрочемъ, незлобивый отъ природы Н. Пав., и въ всѣхъ произведеніяхъ своего пера, въ какомъ бы родѣ и объемѣ они ни были—былъ всегда чуждъ челоѣконенавистности или недоброжелательства: напротивъ, онъ всегда брался за работу съ твердой вѣрой во все доброе, съ надеждой на лучшее будущее. Не поколебалъ его природнаго добродушія и то, что въ жизни ему не особенно везло. Онъ долго и терпѣливо переносилъ и матеріальныя невзгоды, и неудачи по ученію своихъ дѣтей, которыхъ покойному такъ и не удалось пристроить. Года 1 1/2 тому назадъ какъ будто судьба улыбнулась Н. П. и послала ему неожиданное вѣдѣство... но, почти одновременно съ этимъ обрушилось новое несчастье: жена Н. П. потеряла рѣшѣе. Съ началомъ настоящаго года Н. П. перешелъ на службу въ канцелярію гродненскаго губернатора въ качестве помощника правителя дѣлъ, на ваканной должности его и постигла неожиданная и преждевременная смерть.

ХРОНИКА

27 января въ Нижній-Новгородъ возвратился изъ заграничнаго отпуска нижегородскій вице-губернаторъ баронъ К. И. Фредериксъ и, за отсутствіемъ начальника губернии все задумчивый и его сердце томилось мучительнѣе. Неожиданно онъ спросилъ бабушку: — А что это за ангелы, баушка? Кое-что Костя зналъ объ ангелахъ, но сейчасъ ему хотѣлось узнать о нихъ поподробнѣе. Бабушка отвѣчала ему, что ангелы любятъ дѣтей и приходятъ къ нимъ затѣмъ, чтобъ взять ихъ невинныя душечки къ себѣ на свѣтлое небо. А отвѣщая они въ серебряныхъ ризахъ драгоценнымъ камнемъ. Камнемъ это дѣлать изъ стекла краснаго, синяго и зеленаго и стоитъ оно очень дорого, такъ что за маленькое колечко съ такимъ камнемъ надо заплатить по крайней мѣрѣ—пятачекъ, лучше всего купить двѣ буллы, такъ какъ съ двухъ булокъ можно быть сытой пожалуй съ полдня. Затѣмъ она снова пожевала губами, снова закрыла ихъ и, раскрывъ черезъ минуту, снова объявила, что видѣла сонъ. На этотъ разъ сонъ ей оказался необычайно дивный. Въ какую-нибудь минуту она послѣла выпить пять стакановъ чая съ лимономъ и погугать съ сосѣдкой изъ-за воблы, которую онъ вмѣстѣ нашли на пыльной дорогѣ. Костя впрочемъ ее уже не слушалъ, и когда она ушла спать въ избу, полную гуаячими у котла мухами, онъ остался на заваленкѣ одинъ, погруженный въ свои думы, съ широко раскрытыми скорбными глазами, устремленными вдаль. Долго онъ сидѣлъ такъ и ужасъ передъ предстоящей жизнью у сапожника все росъ и росъ въ его сердцѣ. Уже огненные тучи погасли надъ городомъ

и крыши домовъ потемнѣли и слились въ одно мутное пятно; уже малиновые потоки крови на тихой водѣ узенькой рѣчки сдѣлались фиолетовыми; уже сѣрая сова шмыгнула въ синемъ воздухѣ притихшей деревушки и сизый туманъ задвинулся надъ камышами, а Костя все сидѣлъ и думалъ, маленький и босоногій, съ глазами, полными грусти, въ линочѣй рубашкѣ и панталонахъ, висѣвшихъ на его тонкомъ тѣлѣ, какъ на палочкѣ. Ничего не види и не слыши, онъ сидѣлъ словно привороши къ заваленкѣ, и думалъ о томъ, что его ожидаетъ, и его сердце наполняло ужасъ и трепетъ произвивалъ его худенькое тѣло ознобомъ. Боже, что это будетъ за жизнь! Онъ уже видѣлъ картины этой жизни, повергнувшей его въ трепетъ. Отъ уже видѣлъ себя измученнаго работой, избитаго пьянымъ сапожникомъ, скорчившагося въ грязномъ углу хлѣба въ изодранной отъ побоевъ рубашкѣ, съ мучительной болью въ сердцѣ и во всемъ надорванномъ тѣлѣ, съ такой необъятной жаждой вылакать эту боль у милыхъ и родныхъ колѣнъ, у теплыхъ и нѣжныхъ рукъ. Но у него никогда не будетъ этихъ милыхъ колѣнъ и этихъ нѣжныхъ рукъ. Никогда, никогда! У него отнимутъ даже бабушку, чьи сморщенные руки умѣютъ пролить въ его сердцѣ неизлечимыя восторги. Костя все сидѣлъ на заваленкѣ съ поблѣднѣвшимъ лицомъ, съ глазами, свѣтлѣвшими такой безконечной скорбью съ коричневыми кулачками, неподвижно лежавшими на изодранныхъ колѣняхъ выливающихъ панталонъ. Онъ думалъ. Если бы Богъ сжалился

и живая картина къ произведеніямъ И. С. Тургенева. Изъ села Нухова, балахнинскаго уѣзда, намъ пишутъ, что на послѣднемъ любительскомъ спектаклѣ въ помѣщеніи библиотечнаго читальни была поставлена комедія: „Съ сердцемъ не совладать“ въ 3 д. соч. Полушина, и подевилъ „Дѣло въ шляпѣ“. Спектакль былъ данъ въ пользу мѣстной библиотеки-читальни. На масляницѣ предполагается еще одинъ или два спектакля.

КОРРЕСПОНДЕНЦІИ

СОРМОВО.

Два года тому назадъ при сормовской церковно-приходской ремесленной школѣ открыты были на средства мѣстной попечительства воскресныя занятія, для мастеровыхъ и рабочихъ сормовскихъ заводовъ. Было чѣмъ отъ 400 человекъ поступили заявленія о желаніи попасть въ число учениковъ воскресныхъ классовъ. Первоначально было принято 404 рабочихъ въ возрастѣ отъ 15-ти лѣтъ—8, отъ 15 ти до 20-ти лѣтъ—228, отъ 20 ти до 30 ти лѣтъ—137 и отъ 30-ти лѣтъ и болѣе—31 человекъ. Каждый изъ записавшихся на воскресныя занятія подвергался предварительному испытанію, и, по степени познаній, полагалъ въ одну изъ трехъ группъ, на которыхъ раздѣлены были всѣ воскресники. Испытаніе заключалось въ письменныхъ отвѣтахъ на слѣдующіе вопросы: 1) имя, отчество и фамилія и сколько лѣтъ отъ роду; 2) чѣмъ занимается, или въ какомъ цехѣ работаетъ; 3) чѣмъ желаетъ заниматься въ воскресныхъ классахъ и 4) рѣшиль задачи

надъ нимъ и послать къ нему одного изъ своихъ ангеловъ въ свѣтлой ризѣ съ драгоценнымъ камнемъ! Если-бы этотъ ангелъ увелъ его отъ сапожника въ цвѣтущіе сады райа. Какими молитвами упрости Бога, какими словами умолишь? Есть-ли такія слова? Знаешь-ли ихъ кто? Что если ангелъ придетъ къ нему сейчасъ? О, какъ онъ обрадуется ему. Съ какой лаской онъ проникнетъ къ его святымъ колѣнамъ, склонясь подъ божественнымъ взоромъ его нѣжныхъ глазъ! Ахъ, если-бы сжалился Богъ надъ нимъ и послать это небесное счастье. Костя сидѣлъ на заваленкѣ и плакалъ, содрогаясь худенькимъ тѣломъ и прижимая кулачки къ глазамъ. Вокругъ было тихо. Тихая улица маленькой природной деревушки спала. Изъ покоившейся и разохнувшейся по всѣмъ швамъ хаты долеталъ хрипъ бабушки, жевавшей губами и поблаившей во снѣ жаренымъ картофелемъ. А за узкой рѣчкой дремалъ въ лонцѣхъ маленький городъ. И болше ничего. И ни одинъ звукъ, кромѣ хрипа бабушки и стопа ребенка, не будилъ мертвой тишины уснуващаго вечера. И вдругъ Костя испуганно вскрикнулъ съ заваленки. Его глаза отразили ужасъ. Справа, откуда, гдѣ черезъ узкую рѣчку перекинутъ шаткій переходъ, онъ услышалъ голосъ отца. Онъ догадался, что его отецъ и мать возвращаются изъ города домой и что они уже на переходѣ. Онъ прислушался. Голосъ отца былъ силенъ и пьянъ. Мальчикъ понялъ все. Его пристроили. За кошушку воды отецъ и мать отдали его на поворъ и муки.

на 4 ариметическія дѣйствія и простыя дробы (даны были численные приѣмры). По просмотрѣ всѣхъ отвѣтовъ, они были распределены на три категоріи: 1) хорошие отвѣты тѣ, которые оказались написанными грамотно и вѣданы были рѣшены безъ ошибокъ (кромѣ дробей, знаніе которыхъ являлось исключеніемъ); 2) удовлетворительные тѣ, которые были написаны болѣе или менѣе грамотно и задачи рѣшены, хотя и съ ошибками; 3) плогіе тѣ, которые были написаны безграмотно и задачи совсѣмъ не рѣшены. Соотвѣтственно этимъ отвѣтамъ всѣхъ учениковъ распредѣлили на три группы: первая группа (отвѣты хорошіе)—занимались въ продолженіе года техническимъ рисованіемъ и черченіемъ; вторая—(отвѣты удовлетворительныя), а также третья группа (отвѣты плохіе),—кромѣ неграмотныхъ, которымъ оказалось 10 человекъ, занимались чтеніемъ, письмомъ и главнымъ образомъ ариметикой. Неграмотные же обучались грамотѣ подъ руководствомъ мѣстной учительницы. Въ теченіе года учащимся сообщены были главнѣйшія геометрическія понятія, параллельно съ краткимъ изученіемъ геометріи по рисованію различныхъ плоскихъ геометрическихъ фигуръ и ихъ сочетаній со стѣнными таблицами. Когда же краткій курсъ геометріи былъ вполнѣ усвоенъ учащимися, а также они привыкли правильно владѣть карандашомъ при рисованіи, тогда приступлено было къ проекціонному черченію, затѣмъ—къ натурѣ (бруски, конусы, цилиндры) до стемки токарнаго станка съ полной детализировкой его частей. Параллельно съ занятіями этой группы, шли занятія другой большой (второй) группы учащихся, которые, подъ руководствомъ двухъ учителей, занимались повтореніемъ курса начальной школы и главнымъ образомъ ариметикой. Къ концу прошлаго учебнаго года изъ первой группы, образовался старшій классъ, съ которымъ надѣнь закончены занятія по

Мальчику нужно было спастись отъ этимъ мукъ. Однако, нѣкоторое время Костя простоялъ неподвижно, не понимая, что ему нужно теперь дѣлать, куда скрыться. Но затѣмъ все его существо охватило панической ужасъ и онъ догадалъ, что ему надо бѣжать, куда глядятъ глаза, лишь бы скрыться, уйти. Онъ круто повернулъ назадъ отъ разохнувшейся хаты и побѣжалъ тихой улицей, весь согнувшись, чтобы не быть узнающимъ въ мутномъ сумракѣ вечера. Бѣжалъ онъ быстро, работая руками и ногами, въ обратную отъ перехода сторону, туда, гдѣ фиолетовыя пятна зари лежали на тихой водѣ рѣчки, какъ исполненіе цвѣты. Рукава его рубашки раздувались, дыханіе спиралось отъ бѣга, онъ все бѣжалъ и бѣжалъ. Въ одну минуту онъ очутился на берегу, за кустами, скрывавшими его отъ тусклыхъ взоровъ деревушки, на невысокомъ обрывѣ, какъ отвѣсная стѣна чернѣвшемъ надъ рѣчкой. Съ громко бьющимся сердцемъ, весь блѣдный и задыхающийся, онъ съ разбѣга уналъ на колѣны и со стономъ вскрикнулъ: — Возьми, возьми! Онъ подождалъ секунду, переживая судорогу, дергающую его губы, и съ тѣмъ же стономъ повторилъ: — Возьми! ангель, ангель! И блѣлая тучка двинулась къ нему, плавно скользя по рѣчкѣ, вся сверкая звѣздами, какъ драгоценнымъ камнемъ. Наконецъ она поровнялась съ нимъ, на минуту какъ бы остановилась, зацѣпившись за зеленые зубцы камыша, и вдругъ взглянула въ са-

черченю, физикѣ, технологіи металловъ и дереву. Въ скоромъ времени учащіеся этой группы будутъ дѣлать повторный экзаменъ, и будутъ детально демонстрировать свои познанія и успѣхи. Всякій, выдержавшій успешно испытаніе, получитъ особый похвальный листъ, съ правомъ именовать себя ученикомъ рабочимъ, и надѣяться на улучшеніе своего матеріальнаго состоянія. Чертежи учениковъ старшей группы поражаютъ правдивостью и чистотой отдѣлки. Познанія ихъ въ математикѣ, геометріи и физикѣ относительно довольно обширны и основательны; что же касается русскаго языка... то познанія въ немъ очень скудны и ограничены. — Что намъ правильное письмо,—разсуждаютъ они,—дакъ ты тамъ ни напиши; черезъ ять или черезъ е, все равно тебя поймутъ, а вотъ на счетъ физики или геометріи—тутъ другое дѣло, здѣсь не каждый тебѣ пойметъ... да къ дѣлу пригодится... Мысли эти откровенно высказываются учителями, которымъ не удалось разубѣдить своихъ учениковъ въ пользу правительнаго письма, да и плохо какъ-то дается она рабочему. Главнымъ камнемъ преткновенія его въ русскомъ языкѣ является буква ѣ, заѣмъ знаки препинанія. Теперь, въ виду скорыхъ экзаменовъ, среди учениковъ старшей группы происходитъ сильное волненіе; никто не хочетъ ударить лицомъ въ грязь, почему и дѣятельно приготавливаются къ публичнымъ испытаніямъ. Длинноролотые мужи и безусые юнцы съ жаромъ повторяютъ пройденное, рѣшаютъ задачи, усиленно ищутъ диктанта и заучиваютъ разныя теоремы и формулы. Предложено произвести экзамены сегодня, 2 февраля, въ церковно-приходской ремесленной школѣ. 30 января въ народной столовой состоялось чтеніе съ туманными картинками, которое привлекло около 600 человекъ заводскихъ мастеровыхъ и рабочихъ. Заводскимъ служащимъ Ф. И. Макаревскимъ прочтено

было описаніе римскихъ яранговъ въ первомъ вѣкѣ христіанства. Чтеніе произвело на слушателей сильное впечатлѣніе. По окончаніи чтенія яранговъ духовымъ оркестромъ сыграно нѣсколько музыкальных пьесъ. БАЛАХНИНСКІЙ УѢЗДЪ. (Отъ собственнаго корреспондента). Въ балахнинскомъ уѣздѣ за послѣднее время развелось много бѣшеныхъ собакъ, особенно во уличахъ с. Горюлла и смежныхъ къ нимъ селеній. По распоряженію балахнинскаго исправника, путемъ найма, такъ называемыхъ живодеровъ, было уничтожено 40 бродячихъ собакъ. Уничтоженіе собакъ производилось на средства поляна, во такъ какъ на дальнѣйшую поимку собакъ у поляна средствъ нѣтъ, то исправникъ предложилъ городецкому и большо-песочинскому волостнымъ правленіямъ—объими мѣрами производить истребленіе собакъ. Волостные старшины, однако, низкаго распоряженія не сдѣлали, и собаки по прежнему бѣгаютъ свободно по уличамъ. Наконецъ г. исправникъ обратился къ земскому начальнику Б участка съ просьбой о повужденіи означенныхъ волостныхъ старшинъ нанять на общественныя или волостныя суммы людей для ловли собакъ, но и эта просьба неудовлетворена. А РЗАМАСЪ. (Отъ собственнаго корреспондента). Обычное общее собраніе членовъ мѣстнаго отдѣленія вспомоществованія учителямъ и учительницамъ на святкахъ не состоялось, такъ какъ учителей въ Арзамасѣ съжалось немного и будетъ создано, дакъ слышно, на масляницѣ. По послѣднему отчету въ отдѣленіи состояло 86 дѣятельныхъ членовъ и 29 членовъ-студенчонковъ, а всего 115 членовъ. мое лицо мальчика, свѣтлая и радостная, какъ небесный гость. Простирая руки, Костя радостнымъ стономъ бросился съ отвѣснаго берега на серебряныя ризы небеснаго гостя. Однако, вмѣсто теплыхъ и нѣжныхъ рукъ ангела холодныя руки смерти приняли мальчика. Его обманули. За что? Кто? Костя дико вскрикнулъ и нао всѣхъ силъ забарахталъ рученками. Рѣка всколыхнулась, заволновалась. Тишина напряженно дрогнула и издала стонъ. Длинная рубашенка горбомъ выдулась надъ спиной мальчика. А затѣмъ все исчезло. Исчезла и блѣлая тучка, растаявшая, какъ дымъ. Осталась одна рѣка, мутная и сначала колебавшаяся, но потомъ успокоилась и она, застывъ отъ берега до берега, вся тихая, безмятежная и свѣтлая, какъ небесное счастье. („Нов. Вр.“) Ал. Будищевъ.

изъ провинціальной жизни. (Замѣтка изъ городской и провинціальной жизни). Ужъ сколько разъ твердила міру о... подвигахъ, или, вѣрнѣе, о курбетахъ „Сѣвернаго Телеграфнаго Агентства“, но, видимо, это есть такое учрежденіе, для котораго никакіе законы, а тѣмъ болѣе разоблаченія не писаны. Не разъ печать говорила о тѣхъ необыкновенныхъ угощеніяхъ, которыя Агентство пресодноситъ своимъ читателямъ. Мы, конечно, по извѣстнымъ обстоятельствамъ, изобавлены отъ этого....







Одно изъ самыхъ любопытныхъ приспособленій растений то, что лишение свѣта значительнo увеличиваетъ силу, способность его латать въ длину. Это свойство приспособленія къ свѣту чрезвычайно выгодно въ естественномъ состояніи, когда растение лишено свѣта настолько, насколько другія растенія вокругъ бросятъ на него тѣнь. Въ силу своей способности удлиняться, растение тянется вверхъ и скоро достигаетъ той высоты, гдѣ получаетъ свѣтъ безъ ограниченія. Съ этого момента оно уже растетъ въ длину въ урочень съ другими.

Сдѣлайте опыты: посѣйте нѣсколько зеренъ пшеницы, одно на глубинѣ сантиметра, другое—на глубинѣ 5 и третье на глубинѣ 10 сантиметровъ. Всѣ три взойдутъ почти одновременно или вскорѣ одно вѣдѣтъ за другимъ, но у послѣдняго стволъкъ будетъ въ 10 разъ длиннѣе, чѣмъ у перваго, у всѣхъ пропорціонально глубинѣ, но растеніе будетъ тѣмъ слабѣе, вѣннѣе, чѣмъ было глубже посѣяно его зерно. Съ момента выхода на свѣтъ всѣ они будутъ расти одинаково. Очевидно, что свѣтъ измѣняетъ ростъ въ длину, а темнота его ускоряетъ.

На картофелѣ часто можно наблюдать, насколько важно вліяніе свѣта на растеніе. Клубни этого растенія—простая гипертрофія ствола растенія въ разныхъ частяхъ, гдѣ образуется крахмалъ. Это скопленіе происходитъ только подъ защитой отъ свѣта: поземному клубни и формируются въ землѣ. Но если случайно или ослѣдствіемъ части воздушнаго ствола растенія останется въ густой тѣни, то на ней образуются клубни какъ и подъ землей,—только они будутъ воздушные, но столь же большіе, какъ и тѣ, которые зародились въ землѣ.

Авторъ произвелъ очень удачный опытъ: все растеніе картофеля, какъ главный воздушный стволъ, такъ и вѣтви его, были усѣяны клубнями почти такой же величины, какъ въ землѣ, но именно на тѣхъ только мѣстахъ, гдѣ искусственно была устроена тѣнь. („М. Вѣд.“)

Война англичанъ съ бурами.

По послѣднимъ телеграфнымъ свѣдѣніямъ позиція британскихъ войскъ въ сѣверу отъ Тугелы не могла быть удержана. Подвѣленіи, посланные черезъ рѣку, подошли прямо къ цѣпи шанцевъ, но позиція неприятеля на брадфордскихъ холмахъ, влѣво отъ британскихъ войскъ, была такъ сильна, что войска не могли идти дальше, если не желали безполезно рисковать большими потерями. Неприятель постоянно обстрѣливалъ позицію британскихъ войскъ; нѣкоторые изъ снарядовъ „Длиннаго Тома“ упали прямо въ транспортный отрядъ; четыре изъ нихъ разлетѣлись за Звартсхолъ, но неприятель не могъ достать выстрѣлами расположенныя тамъ британскія орудія. Кононада была ужасна. Вся британская артиллерія была въ дѣйствиіи, но не могла принудить къ молчанию „Длиннаго Тома“ и другія орудія буровъ. Буры постоянно стрѣляли въ британскую пѣхоту изъ орудій Норденфелта. Въ среду британскій генералъ рѣшилъ: не пробиваясь болѣе впередъ. Транспортный отрядъ началъ тогда отступление, и ночью вѣхога гокинула Ваал-Кранцъ. Превосходство неприятельскаго оружейнаго огня сдѣлало дальнѣйшее движеніе невозможнымъ.

У Коельберга бурчъ стоятъ большой дугой къ сѣверу отъ города и господствуютъ надъ всѣми дорогами къ Оранжевой республикѣ. Буры чрезвычайно дѣятельны и угрожаютъ

правому английскому крылу. 27 января 50 конныхъ австраійскихъ солдатъ наткнулись на большія неприятельскія силы и подъ градомъ снарядовъ бѣжали съ холма на холмъ. Что касается Ледисмита, то около него буры забили вѣсколко выгодныхъ позицій. Англичане потеряли при этомъ 2 пушки, нѣсколко повозокъ съ провіантомъ и снарядами.

Правда о сраженіи при Спюнет-Копъ вначинаетъ понемногу всплывать. По заявленію теперь уже самихъ английскихъ газетъ, въ этомъ бою англичане потеряли убитыми—2.436 чел., ранеными—4.811 и взятыми въ плѣнъ—2.303. Потери прямо колоссальныя!

Получено извѣстіе, что буры выгнали англичанъ изъ Бестерза и захватили всѣ пушки и припасы.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.



Д-РЪ Ж. МЕССАНЪ, специалистъ по части болѣзней зубовъ и полости рта, дипломированный парижскимъ зубоучебнымъ институтомъ, исполнилъ многочисленные опыты надъ ОДОЛЕМЪ, которымъ онъ, въ практикѣ своей, пользуется ежедневно. Въ результатъ онъ пришелъ къ слѣдующимъ заключеніямъ:

ОДОЛЬ—превосходное полосканіе для зубовъ, заслуживающее рекомендацію во всѣхъ отношеніяхъ. Отличается приятнымъ, чрезвычайно освежающимъ вкусомъ, ОДОЛЬ въ то же время не содержитъ ни единого вещества, способнаго повредить зубамъ или слизистой оболочкѣ рта, ОДОЛЬ соответствуетъ всѣмъ требованіямъ, предъявляемымъ мною на основаніи моихъ работъ надъ микроорганизмами полости рта. ОДОЛЬ представляетъ собою антисептикъ, предотвращающій процессы разложенія и броженія во рту, а влѣдствіе этого и предупреждаетъ образованіе дурнаго запаха и гніеніе зубовъ.

УТЕРЯНА

квитанція О-ва Пароходства и Торговли подъ фирмою „А. А. Зевеке“ за № 56795 на 21 мѣсто лаку, каковую счятать НЕДѢЙСТВИТЕЛЬНОЙ.

КОМИССИОНЕРЫ и АГЕНТЫ,

желающіе имѣть значительный заработокъ, благоволятъ адресоваться поль лит. „Lohnender Erwerb“ an Haasenstein & Vogler, (Janlus & C<sup>o</sup>) Budapest, Dorotheagasse 9. (Австрія).

ДУДЕНЕВСКОЕ СЕЛЬСКОЕ ОБЩЕСТВО ГОРБАТОВСКАГО УѢЗДА,

объявляетъ, что 13-го февраля сего, 1900 года, въ 1 часть дня, согласно 365 ст. чет. пут. сообщ. XII т. Св. Зак. гражд. ч. 1, имѣютъ быть сданы съ торговъ ч. 1, имѣютъ быть пароходныя пристани въ 3 участка подъ пароходныя пристани въ Дуденевокомъ затонѣ и при берегѣ р. Оки, принадлежащая обществу крестьянъ с. Дуденева, горбатовскаго уѣзда. Торги безъ перетолка, на навигацію текущаго, 1900 года, будутъ производиться на сельскомъ, съхдѣ высшеозначеннаго общества. На торги облазны явиться или сами пароходовладельцы или нѣ присланныя лица съ особыми законными довѣренностями на каждого участвующаго на торгахъ отдѣльно; кондиціи на шаго на торгахъ могутъ быть просматриваемы у сельскаго старосты.

Семьскій староста села Дуденева Степанъ Заворуевъ.

ГОРБАТОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ УПРАВА

симъ объявляетъ во всеобщее свѣдѣніе, что упрещенный съ 1 января 1891 года горбатовскими купцами Николаемъ и Иваномъ Федоровыми Марковыми, въ с. Богородскомъ горбатовскаго уѣзда, Торговый Домъ подъ фирмою „Федора Маркова сыновья“ закрытъ съ 14 декабря 1899 года.

НИЖЕГОРОДСКАЯ КОНТОРА

Россійскаго Общества морского, рѣчного, сухопутнаго страхованія и транспортнрванія кладей и товарныхъ складовъ съ выдачею ссудъ симъ объявляетъ объ утратѣ подлинныхъ квитанцій за №№ 2071069 и 2071070, каковыя проситъ считать НЕДѢЙСТВИТЕЛЬНЫМИ и для Россійскаго общества НЕ ОБЯЗАТЕЛЬНЫМИ.

ГОРБАТОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ УПРАВА

симъ объявляетъ во всеобщее свѣдѣніе, что Горбатовскимъ 1 гильдін купцомъ Петромъ Васильевичемъ Щеткиннмъ вновь учреждено, съ 1 января 1900 года, въ с. Павловѣ Товарищество на вѣрѣ подъ фирмою „Торговый Домъ П. В. Щеткина съ сыновьями“, взымъ существовавшаго товарищества на вѣрѣ, учрежденнаго по договору 17 августа 1899 г. подъ фирмою „Торговый домъ П. В. Щеткина съ сыномъ“, которое съ 1 января 1900 года уничтожено.

ДРАМАТИЧЕСКІЯ ПЬЕСЫ

всѣхъ авторовъ, русскихъ, малороссійскихъ, переводныхъ—современнаго и народнаго репертуара, а также историческія и ДѢТСКІЯ.

имѣется на лицо до 1000 пьесъ.

Между прочимъ пьесы А. Стрелева: 1) „Помирить“ шут. въ 1 д. съ куп. тѣми 50 коп., 2) „Женихъ на минуту“—или „Мѣдаль особаго рода“, свѣточна шут. въ 1 д. (одна женскія роли), 3) „Совѣ трагика“ (величественная сова трагика (почти вѣроятное происшествіе) ком. въ 1 д., 4) „Честное слово“—кудетты на современныя злобы дни, 5) „Роковое число“ (проклятое число)—събы. е одного дня въ 3 дѣйств. изъ чиновничьей жизни и др. того же автора.

Пьесы продаются, отпускаются на провѣтъ, новыя, и поддержанія (по желанію съ готовыми ролями). Цѣны ПЬЕСЪ отъ 10 КОП. до 2 р. 35 к. Высылаются по полученію задатка и вложнымъ платежомъ. Заказы телеграммами не принимаются.

Кромѣ того желающимъ высылаются руководства по устройству ЛЮБИТЕЛЬСКИХЪ СПЕКТАКЛЕЙ—по выбору пьесъ и руководства драматическаго искусства, а также всѣ книги, касающіяся театра и драматическаго искусства.

Рекомендуются: переписчики пьесъ, режиссеры, суфлеры, декораторы, артистки и артисты и опытные преподаватели драматическаго искусства. Даются всевозможныя справки по устройству спектаклей. Покупка пьесъ (кромѣ рукописныхъ) и всякихъ книгъ касающихся театра и драматическаго искусства. На отвѣтъ прилагать почтовую марку. Личныя объясненія съ 5 ч. дня до 7 н. вечера. Подробные объявленія и каталоги высылаются по первому требованію бесплатно и немедленно. Адресъ: Нижній-Новгородъ, Новая ул., д. Повомаревой, № 32, кв. № 5. Отдѣленіе газеты „Приложеніе“ къ Вят. Губ. Вѣдомостямъ.

ОТЪ РЕДАКЦІИ

НИЖЕГОРОДСКИХЪ ГУБ. ВѢДОМОСТЕЙ

Съ 1-го января 1900 года неофициальная часть „Нижегородскихъ Губ. Вѣдомостей“ будетъ выходить ежедневно по такой-же обширной программѣ, какъ это было въ прошломъ 99 году. Въ эту программу войдутъ слѣдующіе отдѣлы:

- 1) Статьи по мѣстнымъ, общественнымъ, а также педагогическимъ, экономическимъ, санитарно-гигіеническимъ и др. вопросамъ.
2) Телеграммы (выдающіяся по своему содержанію) Россійскаго Телеграфнаго Агентства.
3) Вѣсти изъ столицы.
4) Хроника городской, ярмарочной и губернской жизни.
5) Театральныя замѣтки.
6) Корреспонденціи.
7) Изъ газетъ и журналовъ.
8) Новостн науки, литературы и искусства.
9) Фельетоны: беллетристическія произведенія въ прозѣ и стихахъ, какъ оригинальныя, такъ и переводныя произведенія, этнографическіе и историческіе очерки; научныя фельетоны и проч.
10) Иностранныя извѣстія.
11) Показаныя свѣдѣнія.
12) Смѣлы.
13) Справочный отдѣлъ.
14) Иллюстраціи.
15) Объявленія и рекламы.

„Нижегородскія Губ. Вѣдомости“ будутъ выходить 1 разъ въ недѣлю, по средамъ, въ объемѣ отъ 10 до 20-ти страницъ. Подписная цѣна на неофициальную часть: съ доставкою на домъ въ Н.-Новгородъ и пересылаю за годъ 4 руб., за 1/2 года 2 руб. 50 к.; имѣетъ съ официальною частью (подлинный номеръ)— за годъ 6 руб., съ пересылкою и доставкою, за 1/2 года 4 р. Редакторъ неофициальн. отдѣла Г. П. Дамьяновъ. Адресъ редакціи: Кремль, губ. типографія.

Advertisement for 'Reinische Fialka' perfume. Includes an image of a perfume bottle and text: '№4711 Рейнская Фіалка... ДѢЙСТВИТЕЛЬНЫЙ СВѢЖІЙ ЗАПАХЪ ФІАЛКИ. безъ примѣси (МУСКУСА, ПАЧУЛИИ ПРОЧ.) Модный Парфюмъ великосвѣтскихъ круговъ. Продается во всѣхъ лучшихъ магазинахъ.'

Advertisement for 'P. E. Чайка и П. К. Куликова' stationery. Text: 'ПИСЧЕВУМАЖНАЯ ФАБРИКА П. Е. ЧАЙКА и П. К. КУЛИКОВА въ Василь-Оурскѣ, Нижегородской губ. Администрація въ Москвѣ: Средніе торговые ряды, № 175/6. СКЛАДЫ БУМАГИ: въ Нижнемъ-Новгородѣ, домъ М. М. Рукавишниковъ и Нижегородской ярмаркѣ. Производитъ продажу бумаги: почтовой, писчей, газетной, роальновой, альбомной, оберточнор и прочихъ сортовъ. Пакеты для сыпучихъ товаровъ. Конторскія книги и канцелярскія принадлежности. Бумага хорошаго качества. Цѣны по фабричному прейсъ-курранту, недорого: писчая № 8 отъ 80 к., № 7 отъ 1 р. 20 к., № 6 отъ 1 р. 75 к., № 5 отъ 2 р. 15 к., № 4 отъ 2 р. 45 к., почтовая отъ 2 р. 60 к. стопа. Образцы и прейсъ-курранты высылаются по требованію бесплатно.'

Advertisement for 'Bankirskaia Kontora' (Bankers' Office). Text: 'БАНКИРСКАЯ КОНТОРА Т-ва Неченкина и К<sup>o</sup>. Нижній Базаръ, д. М. М. Рукавишниковъ, телефонъ № 158. ПОКУПАЕТЪ И ПРОДАЕТЪ: ВЫИГРЫШНЫЕ БИЛЕТЫ, ПРОЦЕНТНЫЯ БУМАГИ, СЕРІИ И ИНОСТРАННЫЯ ДЕНЬГИ. ВЫДАЕТЪ ССУДЫ: подъ I заемъ . . . 270 руб. II . . . 240 „ Дворянскій заемъ . 200 „ а подъ другія процентныя бумаги 10% ниже биржевой цѣны. Принимаетъ на храненіе % бумаги, оплачиваетъ срочные купоны и всѣ тиражныя билеты; Государственнаго банка бесплатно. ВПРЕДЪ ДО ИЗМѢНЕНІЯ ПЛАТИТЬ: По вкладамъ на 1 годъ . . . 5 1/2% 6 мѣсяцевъ . . . 4 1/2 „ До востребованія и по текущему счету . 3 1/2 „ Страхуетъ выигр. билеты отъ тиражей погашенія. Принимаетъ переводы денегъ на города, гдѣ есть конторы Т-ва, С.-Петербургъ, Казань, Саратовъ и Екатеринбургъ. Всѣ иногороднія порученія исполняетъ въ точности. Контора открыта съ 8 1/2 ч. утра до 3 1/2 ч. дня, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней.'



Открыта подписка  
на 1900 годъ

журналъ литературно-художествен. и сатирической съ карикатурами

**„РАЗВЛЕЧЕНІЕ“.**

РАЗВЛЕЧЕНІЕ вступило въ 42-й годъ своего существованія.  
Развлечение въ 1900 г. дастъ своимъ подписчикамъ

Пятьдесятъ номеровъ журнала, въ которыхъ будетъ помещено болѣе 1,500 прекрасно исполненныхъ рисунковъ: перомъ, карандашемъ и въ краскахъ извѣстныхъ карикатуристовъ-художниковъ. Литературный отдѣлъ будетъ вмѣщать въ себя массу художественныхъ повѣстей, рассказовъ, сценъ, очерковъ, стихотвореній и всякаго рода сатирическихъ и юмористическихъ мелочей, дающихъ полную картину нравовъ современнаго общества столицы и провинціи.

Между прочимъ, въ теченіе 1900. года будутъ печататься:

1. „Разсудку вопреки, на перекоръ стихіямъ“. Юмористическій романъ въ московской и провинціальной жизни (съ прологомъ, эпилогомъ, налогомъ, подлогомъ, залогомъ и пр.) А. А. Осипова.

2) На кладбищѣ потерянныхъ разсудковъ. (Очерки, рассказы, сцены и тѣмъ въ бытъ сумасшедшихъ). П. В. За-ва.

3) Юмористическій словарь всѣхъ выдающихся дѣятелей большихъ провинціальныхъ городовъ, какъ то: Н. Новгорода, Кіева, Казани, Харькова, Саратова и др.

(Особо для обозрѣнія городовъ будетъ командированъ специальный корреспондентъ Маіоръ Полъновъ. Онъ посетитъ города: Казань, Тверь и Рязань—въ январѣ; Ростовъ, Ярославль и Вологду—въ февралѣ; Владимиръ, Иваново-Вознесенскъ и Нижній-Новгородъ—въ мартѣ; Серпуховъ, Орелъ, Мценскъ и Курскъ—въ апрѣлѣ. О посѣщеніи другихъ городовъ будетъ объявлено въ свое время).

4) Если въ журналѣ „Нива“ въ 1900 году будетъ печататься романъ графа Д. Н. Толстого „Воскресеніе“, то въ журналѣ „Развлечение“ будетъ печататься, по примѣру прошлаго года, романъ графа Худого „Понедѣльникъ“. Если въ Нивѣ не будетъ, и въ „Развлеченіи“ не будетъ, (всѣ годовые подписчики 1900 г. бесплатно получаютъ 1-ю и 2-ю час. ром. „Понедѣльникъ“, который вышлетъ отдѣльнымъ изданіемъ).

Всѣ годовые подписчики получаютъ премію:

**„Не хочешь, да хохочешь“.**

большой художественный альбомъ, заключающій въ себѣ около 100 картинъ въ краскахъ: народнаго быта, романсы, стихотворенія, серенады, стансы, октавы и пр.).

Годовая цѣна журнала ШЕСТЬ рублей, съ преміями СЕМЬ руб. Допускается разсрочка: при подпискѣ ТРИ рубля, въ мартѣ одинъ рубль, въ апрѣлѣ одинъ рубль и въ маѣ одинъ рубль.

(Пробный № высылается за три семикопѣечныя марки). Адресъ: Москва, журналу „Развлечение“. Кромѣ этого, годовые подписчики имѣютъ возможность получать по удешевленной цѣнѣ преміи прошлыхъ лѣтъ:

1) Художественный альбомъ въ краскахъ: „Царь Θεодоръ Іоанновичъ“. Трагедія А. К. Толстого (12 картинъ). 2 р.

2) ПУШКИНСКІЙ НОМЕРЪ (въ изящной раскрашенной оберткѣ, заключающей въ себѣ текстъ, относящійся къ жизни и смерти поэта. Между прочимъ, въ немъ напечатаны драматическія этюды С. С. Мамонтова „Смерть Пушкина“, нѣсколько снимковъ съ рѣдкихъ портретовъ поэта, писанныхъ съ него въ разное время извѣстными художниками того времени. Четыре портрета героевъ „Евгеній Онегинъ“ изъ стариннаго изданія Смирдина. Портреты эти одобрены были въ свое время самимъ Пушкинымъ). 25 к.

3) Полное собраніе сочиненій популярнаго юмориста А. Педро (А. П. Подурова). 1 р.

4) Юбилейный альбомъ „Развлеченія“ за 1898 г. въ изящной обложкѣ, заключающій въ себѣ портреты сотрудниковъ, 8 картинъ исполненныхъ красками, рассказы, сцены, очерки, стихотворенія, мелочи и пр. 50 коп.

Можно почтовыми марками; наложеннымъ платежомъ редація не высылаетъ. 4-4

на 1900 г. ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ на 1900 г.

**СЕМЬЯ**

Восьмой годъ изданія.

„СЕМЬЯ“ выходитъ по слѣдующей программѣ: 1) изящная литература: романы, повѣсти, рассказы, очерки, стихотворенія, драматическія произведенія—оригинальныя и переводныя. 2) Научныя обозрѣнія и критика: литературная, театральная, художественная и музыкальная. 3) Историческіе очерки и путешествія 4) Біографіи 5) Спортъ всѣхъ видовъ. 6) Изобрѣтенія, хозяйственныя свѣдѣнія, моды и смѣсь. 7) Задачи, шарады, ребусы, игры, ноты. 8) Почтовый ящикъ. 9) Снимки съ картинъ современныхъ художниковъ. 10) Иллюстраціи ко всѣмъ отдѣламъ. Портреты выдающихся дѣятелей. Рисунки, объясненія къ рисункамъ. Визитки и проч.

„Семья“, въ видѣ опыта, въ 1900 г. будетъ пользоваться, по возможности, исключительно женскимъ трудомъ, какъ литературнымъ и художественнымъ, такъ и типографскимъ.

„Семья“ удѣлитъ всемирной Парижской выставкѣ 1900 г. большое вниманіе и подробно ознакомитъ съ нею читателей при помощи множества иллюстрацій.

Дозволено цензурою.

Нижегородская губернская типографія.

Редакторъ Г. П. Демьяновъ.

„СЕМЬЯ“, несмотря на свою дешевизну, представляетъ собою вполне изящное изданіе, въ которомъ помѣщается разнообразный интересный текстъ, масса портретовъ (іерарховъ православной церкви, государственныхъ и общественныхъ дѣятелей, представителей науки и искусствъ и т. т. п.) и рисунковъ на злобу дня. „СЕМЬЯ“ по размѣрамъ своимъ и богатству содержанія не уступаетъ ни одному изъ дорогихъ русскихъ еженедельныхъ иллюстрированныхъ изданій. Существованіе этого журнала въ такомъ полномъ и изящномъ видѣ, при столь дешевой подписной платѣ, возможно лишь благодаря содѣйствію ежедневной московской газетѣ „Новости Дня“ (8 р. въ годъ), снабжающей журналъ портретами и иллюстраціями.

Подписная цѣна на годъ съ доставкою

**ТРИ РУБ.**

Адресъ: Москва, Красныя ворота, соб. домъ.

Министерствомъ Народнаго Провѣщенія газета „Русское Слово“ ДОПУЩЕНА къ обращенію въ народныхъ читальняхъ.

НА ГОДЪ

5 р.

съ доставкою и пересылкой.

Открыта подписка на 1900 годъ.

САМАЯ ДЕШЕВАЯ

политическая общественная и литературная

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА

VI-й г.

изданія.

**Русское Слово**

издаваемая И. Д. Сытинымъ въ Москвѣ

БЕЗЪ ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЙ ЦЕНЗУРЫ

въ форматѣ и по программѣ большихъ газетъ.

Нынешняя редація газеты настолько опредѣленно выяснила передъ читателями и свое общее направленіе и свое исключительное стремленіе служить ихъ интересамъ во всестороннемъ и правдивомъ освѣщеніи всѣхъ событій какъ внутренней, такъ и международной жизни, что не видѣть надобности ни въ самовосхваленіи, ни въ широковѣщательныхъ обѣщаніяхъ. Читатель, познакомившійся съ газетою, мы увѣрены, останется вѣренъ ей и въ наступающемъ 1900 году.

Въ теченіе года на столбцахъ „РУССКАГО СЛОВА“ были напечатаны литературныя произведенія И. И. МЯСНИЦКАГО, В. М. ДОРОШЕВИЧА, Д. С. ДМИТРИЕВА (МОСКВИНА), К. В. НАЗАРЬЕВОЙ, статьи Д. И. ИЛОВАЙСКАГО, П. КИЧЕЕВА, БЕРЕНДЕЯ (псевдонимъ), А. А. ОСИЦОВА, В. О. ЮРДАНА, князя Б. Щ—НА, Н. ВАДИМОВА, Д. И. НИКИФОРОВА, А. ВЛАДИМИРСКАГО, ПОЛЕВОГО, ПОЗДНЯКОВА, НОВАГО (псевдонимъ) и мн. др.

Въ портфель редакціи и къ наступающему году имѣется богатѣйшій выборъ статей и интереснѣйшихъ беллетристическихъ произведеній извѣстныхъ авторовъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ, благодаря географическому положенію Москвы и многочисленнымъ корреспондентамъ газеты, „РУССКОЕ СЛОВО“ даетъ читателямъ хронику и всѣ новости текущей жизни гораздо раньше петербургскихъ газетъ.

Въ праздничные дни газета выходитъ

съ иллюстраціями,

посвященными выдающимся моментамъ русской и иностранной жизни.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА съ доставкою и пересылкой: на годъ 5 р.

ДОПУСКАЕТСЯ РАЗСРОЧКА: при подпискѣ 2 руб., къ первому апрѣля 1 руб., къ первому іюля 1 руб. и къ первому октября 1 руб.

Адресъ редакціи „Русскаго Слова“: Москва, Ильинскія ворота, домъ Титова.

Издатель И. Д. СЫТИНЪ. Редакторъ Е. Н. КИСЕЛЕВЪ.